

EL ACCITANO.

Año XVII.

GUADIX 6 DE JULIO 1907

Núm. 763

EL PEZ POR LA BOCA

Se dice vulgarmente que *el pez por la boca* y *el hombre por la palabra*, axioma a que siempre hemos prestado entera fe. Jamás, ni por compromisos, ni por imposiciones, ni por fuerza mayor hubiéramos dejado inválida una palabra dada; moriríamós de vergüenza, como muere el pez por la boca al tragarse el anzuelo; y pensando así, figuraense nuestros lectores lo que sufrirá un hombre formal y verídico cuando observa que muchos hombres se retractan á cada momento de las promesas que hicieran a otros, basta negando algunas veces, lo que afirmaron delante de testigos. Hombres así son la desesperación, sino el desprecio de todos aquellos que son capaces de ir al martirio por no desdecirse de aquello que con gran fe y convencimiento expusieron ante un reducido ó un numeroso público. Por eso la historia los califica de hombres privilegiados, y huelga que expongamos ante los ojos de nuestros lectores larga lista de sus nombres: nombres conocidos de todos aquellos que quieren ser semejantes a ellos, y desconocidos y vilipendiados como tontos por los fatuos que solo saben comer, beber y vestir, interin terminan sus estéril peregrinación sobre este valle de lágrimas, para ellos tierra de promisión de sus continuas intemperancias.

La sociedad de hoy está cimentada sobre el perjurio, sobre la mentira, horrible palabra indigna de haberse inventado caracteres conque escribirla, sobre la veleidad de millones de seres que van poco á poco negando de su primitivo y noble origen, olvidando la sublime alteza del omnipotente artifice que se tomó el trabajo de modelar los á su imagen y semejanza. Cuanto apena saber, cuanto entristece bajar con los ojos del alma por los peldanos de edades que quedaron en lo profundo de las épocas anti-históricas, para descubrir aquella creación vasta y sublime, y analizar los diseños de aquella naturaleza primitiva, de aquellas almas llenas de grandezas, depósitos de acciones justas, para que pasaran como ejemplos a otras edades apartadas, creyendo que en lugar de empequeñecerse agrandarían y subirían como grandes pirámides, para ser imitación corrígida y aumentada que al fin de los siglos llenaran de asombro á una humanidad instruida y educada, que recibiera del mismo Dios primitivo la sanción y bendición, por haber obedecido sus grandes, sublimes y asombrosos preceptos. Es que en el transcurso de tanto siglo hondido en el no sé, las acciones morales, si queremos encontrarlas, hemos de remover geológicamente las capas de tierra en sus diferentes transformaciones, para encontrarlas fáciles, como se hallan las conchas marinas sobre los altos picos de los Andes descubiertas por el gran Humboldt. Hemos de cabar los fríos terrenos de la Siberia en las riberas de sus ríos si queremos adquirir formalidades humanas, bien así como allí se descubren los esqueletos del mastodonte, del plesiosaurio y otros mon-

stróficos antillorvianos, á quienes cuadreba entonces la atmósfera de aquellas regiones cambiarlas hoy por completo por causa del gradual enfriamiento de la tierra? ¿Qué hoy no existe área de dispersión sobre el globo terráqueo para los hombres foratales y de palabra firme, verídica y segura?

No hace muchos años, hablao lo con un verdadero amigo, que ya la muerte ha arrebato, sobre asunto tan trascendental, amigo del ala cuya muerte hemos llorado con lágrimas de sangre d'oro, lacónicamente nos dijo.—Dijo el año 1836, la política.—Este amigo era El Excmo. Sr. D. Juan Facundo Ríos, al cual nuevamente, en estas sencillas páginas, rendimos tributo de admiración á su talento, á su bravura, al cúmulo de virtudes y conocimientos científicos que llegó á reunir en aquel cerebro privilegiado y de vasta memoria, para retener las múltiples justificaciones de tanta lengua misteria como llegó á poseer, siendo el suscripto uno de los idiomas en que siempre fijó su preferente atención. Desde niños nos amamos, y nosotros hemos tenido la increíssima desgracia de llorar su muerte; llorara él la nuestra y menos hubiera perdido la humanidad. Desgracia universal y eterno. Siempre han de romperse los modelos sobre los que debían copiar y diseñar sus estatuas las pereyertas generaciones. Dios mio, ¿qué según avanzan los tiempos revelados, según van pasando siglos sobre el siglo de la catástrofe del Gólgota, se va haciendo necesaria una nueva revelación más activa, más clara, más fuerte, una revelación vencedora y de imposición por UNO que todo lo pudiera? ¿Falta algún suplemento á la primitiva revelación? No, los hombres son los deficientes, los hombres son los que no la acasan, los que poco piensan en ella, los que se rien de la capa de San Martín, los que se rien del castigo de Ananías, los que se mofan de la comunidad de afectos y bienes de los frigaditas habitantes de las subterráneas catacumbas, los que se burlan de la entereza de aquellos hombres, que mártires de su palabra, morían sonrientes, clavados sus ojos en la azul cortina del cielo, sintiendo sobre sus caras las garras de los tigres y de los leones en el manchado cruento redondel del Coliseo romano, los que vilipendia la memoria de tanta virgin cristiana, suficiendo con resignación los agravios de sus verdugos, por no dejar de confesar la fe que con tanta firmeza las dirigía á las hogueras ó á los patos de hierro de sus tiranos; pero por fortuna estos seres pesimistas, estos seres que no son hombres, que deben ser fieras, y fieras asquerosas así como la bieza, cuando se encuentran cara á cara de un hombre honrado y consecuente, tienen que bajar sus servicios y avergonzarse, si tiene un momento lucido de razón, al parangonarse con los que son, ó conceptúan ellos que son, más nobles que ellos. No quisieramos nosotros tener tal pesedumbre. La sabia concentrada que hervirá en sus mal configuradas entrañas para el bien, debe ser un fatal corrosivo que las pudra y las disuelva, así como disuelvo y pudre nuestros

pulmones esa nefasta e incurable enfermedad que se llama sisis. Mantenga el hombre su palabra si quiere ser consecuente con su dignidad, que lo que prometa lo cumpla; que tanto en arte, en ciencia, en religión como en política, tenga y conserve ideas estables y consecuentes, porque aquel que no es así siempre se verá odiado y escarnecido por el partido que deja en cualquiera manifestación de nuestro espíritu, como por aquél que nuevamente toma; los tránsfugas son señalados por todos con el índice de la indignación; porque es axioma universal, y de ejemplos está sembrada la historia, dar muerte al traidor cuando ha vendido su idea ó su señor; por el contrario, los esclavos españoles, los esclavos vascongados, los esclavos astures que eran llevados á Roma por los principales vencedores, no encontraban quienes los quisieran porque ellos sabían mantener allí las mismas ideas que en su país: *antes la muerte que la esclavitud. El hombre por la palabra.*

J. REQUENA ESPINAR.

APLAUSO MERECIDO

Sentíase en esta población una necesidad que todos reconocían, que reclamaban todos, y susataban los padres de familia...

Esa necesidad se satisfizo.

Y cosa inaudita.

Desusada.

Inesperada.

Ni los padres, ni los que no son padres han apoyado esa institución, por más que han respondido á su finalidad con hechos reales y positivos.

Dende que el Seminario de San Torcuato suprimió la sección que agregada al Instituto provincial tenía comienzan los lamentos y las quejas de los que habían jóvenes que dedicar á carreras civiles, puesto que, ó temían que costear profesores que particularmente los educaran y enseñaran, ó indispensables les era llevarlos fuera, y eso es hoy tremendamente dispensable, que la época es otra, de suyo, las necesidades son muchas, y no cuesta un estudiante lo que allá en el año 1840 y en los 1850 y 1860, nula de eso, una carrera cuesta un ojo de la cara, y luego ¿para qué? para que el doctor ó el licenciado se muera de hambre sino logra, sabiendo ó ignorando, que se dan casos, y de todo tipo la vida del Señor, un puesto por eso que se llama oposición.

Alguien se hizo cargo de la situación, concibió una idea buena, crear la Academia de la Purísima Concepción que supliría tal deficiencia, y poniendo en práctica el pensamiento la academia se hizo.

Cuantos esfuerzos fueron dados realizaron sus creadores para que resultara, presen-

tán la si no a gran altura de un modo conveniente y respondiendo a su fin.

Y la rareza, lo inesperado, pocos han sido aquellos padres y tutores que han llevado allí a sus hijos y pupilos, antes bien, pocos han sido los niños que ha habido durante el curso de 1906 a 1907.

Mas esos pocos niños han demostrado que en la Academia se enseña y que en la Academia se aprende. Examinados en el Instituto de Granada, han cosechado buena porción de notas de sobresaliente, tanto más de apreciar, quanto que se trata de alumnos libres para los que los exámenes tienen que ser mas severos y para los que los sobresalientes son nota difícil.

Y he aquí que la Academia de la Purísima Concepción, los profesores de ella en particular y en general los alumnos merecen aplauso y lo tributamos muy cordial, habiendo de hacer especial mención del joven don Ramón Poyatos Díaz que ha obtenido cuarto calificación de sobresaliente, y ha dejado tan bien puesto en el Instituto el nombre de la Academia que ha causado admiración.

Lo desear es que el profesorado no desmaye por las adversidades y por la poca atención, antes bien, que sigan impertérritos su fructífera tarea, y si no obtienen el lucro digno del trabajo, consigan al menos el reconocimiento de sus desvelos, aumentar la ignorancia de aquí y llevar a el cerebro de los jóvenes la luz de la ciencia.

GARCÍ TORRES.

VULGARIZACIÓN CIENTÍFICA

Añublo o Roya de la Remolacha

Entre el sinúmero de enfermedades que padecen la remolacha, disfruta hoy de una triste actualidad en nuestra región, el *añublo*, enfermedad criptogámica del aparato folíaco, provocada por un hongo, el *Uromyces betae*, que se fija, nutre, desarrolla y multiplica sobre ambas caras de las hojas de remolacha, destruye el parénquima de las mismas, en cuyas resquebrajaduras deposita un polvo negro, constituido por las distintas clases de *esporas* de que mas adelante hablaremos; afectando en general las colonias de estos hongos, sobre las hojas en que viven, el aspecto de manchas rojizas, como si fuesen producidas por moho de hierro; y que, manzando con tintas anaranjadas, amarillas y rojas el fondo verde intenso de los frondosos remolachares, tragan y cambian en tristes campos de desolación y miseria, los antes alegres y risueños campos, llenando de angustia y congoja el esperanzado ánimo del infeliz labrador.

Pero como este desdichado artículo, ni es literario ni aspira serto, y al solo de vulgarización científica, abandono el ameno lenguaje con que termine el párrafo que precede, limitándome a consignar, del modo más breve, conciso, vulgar y claro, algunos conocimientos científicos, a modo de premisas; pero necesarios para la fácil inteligencia de las consideraciones que el caso me sugiera, rogando al sabio y al estudio que me perdona, y no olvide que no es para ellos, sino para los labradores para quien escribo estas líneas.

Plantas criptogámicas son aquellas que carecen de flores.

Hongos: son plantas criptogámicas, desprovistas de clorofilla (materia que da el color verde a los vegetales) que se reproducen por esporas; y que carecen de raíces, tallos, hojas y vasos. Son organismos unicelulares, y generalmente parásitos; es decir que viven sobre y a expensas de otro organismo.

Reproducción por esporas: es aquella de que gozan las plantas que carecen de flores, y que consiste en la separación de las mismas de una partícula

sumamente pequeña (una célula), pero que lleva consigo el germe de vida que ha de dar lugar a otra planta como aquella de quien procede. Estas partículas reciben el nombre de *esporas*; y las hay, unas, que se desarrollan en muy poco tiempo, 6-10 días; otras, que no se animan hasta la primavera siguiente y por último, otras, de una vitalidad tal, que conservan latente y por tiempo indefinido la facultad de vivir. El *Uromyces betae* produce esporas de unas y otras clases.

Uromyces, género de hongos con teleutosporas, es decir con esporas libres, que resisten hasta la primavera, en la que germinan.

Uromyces betae, es el hongo homólico (que no necesita completar su evolución sobre otras plantas); y que vive, se desarrolla y multiplica sobre las hojas verdes de la remolacha, produciendo la destrucción de estos órganos; y por consiguiente la disminución del peso y riqueza sacarina que había de alcanzar el tubérculo.

Expuestas así, a la ligera, estas consideraciones, fácil nos será darras cuenta, siquiera aproximada, del proceso morboso, de su gravedad, y sobre todo, del tratamiento racional y lógico, que conviene seguir para el combate y extinción de esta plaga.

Que la enfermedad de que se trata es el *añublo* o *roya* de la remolacha, para nosotros, es evidente. Descartamos las enfermedades, ó mejor, destrucciones de las hojas producidas por las larvas del *sífio*, *atomaria*, *cáridas* *alítas* y *moscas*, en cuyas lesiones no pasan, ni pueden pasar desapercibidas, puesto que no son microscópicos y pululan en gran número, ni el insecto que las produce, ni los huevos que deposita, ni el gusano que roe; descartamos con mayor motivo los *nematodes* y demás parásitos que vienen a expensas de la raíz; y circunscribimos el cuadro nosológico, únicamente, a los enfermedades de las hojas producidas por flora criptogámica, enfermedades, todas, debidas a las variedades de los géneros *Uromyces* y *Peronospora*, pero todas tan afines y semejantes, que un solo tratamiento les conviene.

El *añublo* no es enfermedad nueva en nuestra región; nosotros llevamos cuatro años consecutivos de observarla, y ver su marcha invasora e incisantes progresos. Empezó por pequeñas manchas diseminadas en distintos puntos de nuestra vega, y que hoy se extienden y ocupan casi la totalidad de los terrenos marginales del río; los mas bajos y húmedos, esto es, los que presentan condiciones más abonadas para la vida de los hongos.

Como estos hongos son homólicos, es decir, que viven siempre como parásitos de la remolacha, su origen ha debido ser por la importación a esta localidad de semilla infestada.

Su pronóstico es verdaderamente grave para los intereses agrícolas de esta región; pues si no se le aplica el tratamiento conveniente, y, convenientemente estarmos por desgracia, que no se aplicará, la epidemia transformarse en verdadero azote y plaga, que irá extendiéndose por toda la zona agrícola; pues las semillas (esporas) de un año sirven para el siguiente, ó siguientes; y el cultivo de la remolacha, poco remunerador por sí, a causa de la ambientación excesiva del fabricante y de la falta de unión y de defensa del labrador será imposible.

Tratamiento. Claramente se concibe, que poco o nada puede hacerse por la planta invadida, pues ya con uno, ya con otro tratamiento, rendirá menos peso y menos azúcar; pero con cualquiera y a un sin ninguno veráse limpia en el mes de Agosto; y nuevas hojas de un verde claro, anémico y clarotípico coronarán el raquítico, desmedrado y enfermizo tubérculo; aunque sembrando el terreno para años sucesivos, infestando los establecimientos adonde se transportaron las hojas para alimento del ganado y donde volverá con los estiércoles a los predios que aun permanezcan libres.

En armonía con lo expuesto, claramente se concibe, que el tratamiento, más bien que curativo de carácter profiláctico, y que la tendencia principal debe consistir en librarnos a esta región para los años su-

cesivos del terrible azote. Con qué medios contamos para conseguirlas única y exclusivamente con la destrucción de los hongos y sus esporas; valiéndonos para ello del arranque cuidadoso de las hojas afectadas, de la escrupulosa recolección de las mismas, y de la destrucción por el fuego de los productos sospechosos.

¿Qué tratamiento conviene seguir con las plantas enfermas, ya desprovistas de sus hojas? El tratamiento que conviene en toda convalecencia, tónico y limpieza: una binaza y un buen rociado de trato de susa.

¿Podrá servir de algo la pulverización de las plantas enfermas con un caldo más ó menos parásitado? No y mil veces no; pues suponiendo, que el agente antiséptico fuera lo suficientemente tónico para destruir el hongo glo sería igualmente para destruir el esporo que está resguardado entre el parénquima de las hojas, en el interior de los vasos desondido por las sinuosidades y repliegues, y el cuidado por las hojas periféricas? Este procedimiento que lo estimo perjudicial porque nos entretiene y roba el tiempo necesario para una extinción más completa, lo juzgo comparable con el de aquél que quisiera extinguir un foco de cólera morbo, ó del fus exantemático, pulverizando ligaramente las cercinas de las camas de los enfermos, respetando lasdayecciones y demás productos patológicos, ¡Rítmicamente!

JESÚS PLEGUEZUELOS.

UNA FRASE

A la orilla del Ebro
varios baturros
hablaban de la extraña
suerte de algunos
que de improviso,
siendo pobres, muy pobres,
se vuelven ricos

Cada cual emitió
sus opiniones
y se hallaban casi
todos conformes
en que no hay nadie
que se haga poderoso
por malas artes.

Cuando de pronto
el más anciano
a quien nadie había visto
ni abrir los labios:
— Sois unos tontos;
si no veis, ¿de qué os sirve
tener dos ojos?

Dérmelo: cuando el Ebro
viene crecido
y al salirse de madre
con invadirnos
nos amenaza
¿lo habeis visto que crezca
con agua clara?

FEDERICO MUÑOZ

Agradecidos

En los pasados días interesamos del Lic.
CEO adquiriese el retrato de D. José Reque-

na Espinar y fuose colocado al lado de los que en sus salones existen de Torcuato Tarrago y Mateos, segundo y genial novelista, y de Pedro Antonio de Alarcón, poeta insignia, hijos predilectos de esta tierra.

Ese deseo nuestro ha sido atendido; el retrato del Sr. Requena ha sido adquirido ya y lo hemos visto en magnífico cuadro colocado.

Por ello damos las gracias al Presidente interino D. Rafael Martínez Merino, y a la Junta Directiva.

Ahora, es indispensable que como el Presidente Sr. Miranda ofreció en las columnas de nuestro semanario, se haga algo mas, se lleva a término cumpliendo el pensamiento que la junta directiva concibiera, que dicho se esté debe ser excelente, y el homenaje en memoria del Sr. Requena Espinar sea tan cumplido cual el vate acostumbrado merecía.

VARIEDADES

PENSAMIENTO.—Ladrones sin oposición son mas ladrones que los que asaltan y roban en despoblado.—R.

EFEMERIDE.—Muere el 6 de Julio de 1827 Juan Bosio, pintor y autor de un tratado de pintura.—H. y G. de la T.

RICA AGUA.—Según la prensa de Almería es probable se dote a esta ciudad de tan importante líquido procedente de un portentoso manantial de Huécija.

DR GRANADA.—Ha regresado D. Manuel Carrasco Almansa.

DEHERAS DE GUADIX.—En la secretaría del Ayuntamiento de este pueblo se encuentra expuesto al público para oír reclamaciones el reparto de consumos.

GENERAL.—Nuestro paisano el de brigada don Fernando Serrano, ha marchado a Granada.

HERMANDAD.—La de S. Pedro ha solemnizado con gran pompa la fiesta que en la iglesia del Hospital dedica anualmente a su santo patrono.

JURADO.—El de este judicial partido, que actuó en el mes pasado en la Audiencia provincial, ha sido citado nuevamente para celebrar juicio oral que entonces fue suspendido.

PERIODICOS.—Han visitado nuestra redacción «El Porvenir Navarro», que se publica en Pamplona y «La Tribuna Libre», que ve la luz pública en Sagunto; con sumo placer los hemos recibido, dejando establecido el cambio, deseándoles larga vida y prosperidad sin límites.—(453 y 454.)

FERREIRA.—Confeccionado el repartimiento por contribución rústica y urbana para el año 1908 se encuentra expuesto al público por término de quince días para que los contribuyentes puedan hacer cuantas reclamaciones juzguen conveniente a sus derechos. El término empezó a contarse el 26 de Junio último.

PENITENCIA.—Por defunción de don Manuel López Martínez, digno Canónigo Penitenciario de la S. I. C., se saca la preventa á oposición habiéndose fijado edictos tanto en la Basílica, como en las parroquias.

Este tiene fecha 24 de Junio, y los actos tendrán lugar á los sesenta días.

En el mismo se enumeran las condiciones que han de adorar á los que se opongan y las obligaciones que contráen al ser adjudicada la Canongía.

De esperar es que los opositores sean muchos y que el que suceda á don Manuel reuna su ciencia y sus virtudes no solo como sacerdote si no también como ciudadano, y con este motivo recordaremos el deseo del vecindario de que á la Piazuela de las Islas donde vivió y murió, se le ponga en memoria de aquél «Plazuela de Manuel López Martínez», lo que esperamos acuerde el municipio.

CINEMATOGRÀFO.—El dia tres del actual comenzó á funcionar en el Teatro Pósito el titulado «Gran Cinematógrafo Internacional» celebrando dos secciones cada noche en las que presenta bonitos y variados ecranos, siendo la concurrencia al mismo bastante numerosa y la presentación bastante aceptable.

FOLLETIN.—En breve se pondrá en nuestro semanario comenzando en él la publicación de novelas inéditas, que esperamos sean del agrado de nuestros abonados.

JULIO.—Ha entrado este mes bellamente; la temperatura es tan agradable que los calores fueron remplazados por el agradable fresco de los días de Mayo.

LEEMOS—Dice nuestro colega de Madrid «El Heraldo Andaluz» en el número 69, correspondiente al 30 de Junio último, por boca de su corresponsal de Granada:

«Ha sido nombrado Juez Municipal de Guadix para lo que resta de verano, á don Justo Carrasco Ramos.»

Así se escribe la historia. No sabíamos esa división de jueces municipales de verano, pero siempre son días de aprender; eso no ha sido en Guadix, quizás sea en la villa de Aldeire, entérese bien el comunicante otra vez.

JUNTA GENERAL.—El Domingo último se celebró por la comunidad de regantes de la acequia del Carrizalito habiendo acordado la ejecución de varias obras.

ABOGADO.—Ha estado en esta población don José Pérez de Andrade y Forras.

INVITACIONES.—Se están repartiendo las que la junta de damas de la rifa de caridad hace al vecindario al intento de que contribuya con su óbolo al alivio de los necesitados.

VIAJERO.—Procedente de Almería ha estado en esta ciudad el abogado don Odilon Requena Fernández nuestro querido amigo conocido de muchas personas pues aquí vivió en compañía del Deán de esta Catedral don Vicente Fernández Arancón, de grato recuerdo.

COLEGA.—Hemos tenido el gusto de recibir el periódico «La Tarde» que se publica en Palma de Mallorca á cuya visita correspondemos enviando á su redacción el nuestro: deseámosle prosperidad y larga vida.—(453).

PARROCO.—Hemos tenido el gusto de saludar á el que lo es dignísimo de la parroquia de Santa Ana de Granada don Félix Peralta Gómez.

NOMBRAMIENTO DE HABILITADO.—Previa convocatoria hecha en el Boletín oficial por el señor gobernador civil de la provincia, se reunió el 30 del pasado Julio bajo la presidencia del Alcalde Sr. Cañas Castillo la junta de instrucción pública y varios profesores del partido en el salón de sesiones del Ayuntamiento al intento de nombrar habilidado del ramo de instrucción primaria y después de las virtudes propias del caso fue elegido por unanimidad don Antonio Sainzparro Castillo habiendo actuado como secretario el de la corporación municipal. Reciba el agraciado nuestra enhorabuena.

LOPERA.—Hechos los repartimientos vecinal y de consumos para el año corriente, están expuestos en la secretaría del Ayuntamiento para oír reclamaciones de los interesados en los mismos.

DE INSTRUCCION PÚBLICA.—Ha sido nombrado maestro interino de la escuela de Benalúa de Guadix don Gabriel Garrido Pérez con el haber anual de 375 pesetas, y de la escuela de niñas de Alamedilla doña Carmen Rodríguez Sánchez, con 312 pesetas. 75 céntimos. Con esos sueldos el primero puede fumar y la segunda comprar jubón para su personal aseo.

DEHERAS DE GUADIX.—La alcaldía convoca á los hacendados vecinos y forastero para que hagan las reclamaciones que estimen al repartimiento por territorial para el año 1908.

AFORISMO.—*El respeto á los padres debe extenderse hasta la tierra de su último reposo.*—(CAUDAS)

EL MAGISTERIO

Frente á don José Cambil

Este nuevo establecimiento comercial ofrece al ilustrado público alicantino un gran surtido en coloniales, paquetería, quincalla, bisutería, perfumería y en artículos de fantasía etc. etc.

EL MAGISTERIO realiza una bonita colección de cortes de vestidos de franela casimir, de lana y paño de París satinado, géneros del mas exquisito y delicado gusto para señoras,

Así mismo realiza elegantes blusas de franela de lana, y de algodón.

Realiza también una buena colección de sayas de casimir de lana con volante bordado fantasías, de paño con bonito volante bordado en sedas, y de bilo crudo adornado con entredoses y puntillas.

EL MAGISTERIO pone también en realización un rico surtido en camisas y enaguas desde 2 á 25 pesetas, artículos de gran gusto y duración.

EL MAGISTERIO realiza 500 paraguas que valen á 7 pesetas y se venden á 5.

Gran surtido en criollas y aretes de todos los gustos y precios.

SECCIÓN RECREATIVA É INSTRUCTIVA

CURIOSIDADES HISTÓRICAS

PREGUNTA

¿Qué juramento pronunció Mahomet en la mezquita de Constantinopla, después de la toma de esta ciudad en 1453?

RESPUESTA

Yo, Mahomet, hijo de Amusates, sultán y gobernador de Basan y de Bachmact, elevado por el Dios supremo, yo oculto en el círculo del Sol, cubierto de más gloria que todos los emperadores, feliz en cuantas cosas emprendo, temido de los mortales, perdido en las armas por las oraciones de los santos que están en el cielo del gran profeta Mahoma, emperador de los emperadores y príncipe de los príncipes que existen desde Leonte a Poniente, prometo al Dios único, creador de todas las cosas, con mi voto y mi juramento, no conceder el sueño a mis ejos, no comer manjares delicados, no buscar nada agradable, no tocar nada hermoso, no volver la cabeza de Occidente a Oriente, hasta que no haya derribado y hecho hollar por mis caballos los dioses de la nación, dioses de madera, de cobre, de plata, de oro o pintados, que los discípulos de Cristo han construido con sus manos. Juro exterminar toda su iniquidad de la superficie de la tierra, desde Leonte a Poniente; para gloria del dios de Sibouth y del gran profeta Mahoma. Por tanto, hago saber a todos los circuncidados, subditos míos, que creen en Mahoma, a sus jefes y auxiliares, que si temen a Dios, fundador del cielo y de la tierra, y mi invencible poder, acúdan a mí.

C. Cantú.—Por la busca.—R.

El niño

Que hermoso es siempre un niño.

Yo los veo todos los días jugar, formando distintos y variados grupos, y me parecen ramales dorados recién cortados.

Dos cosas serían capaces de entretenernos toda mi vida, ver correr el agua y ver jugar a un niño.

Un niño tiene siempre todo el encanto de una esperanza.

EL ACCITANO

SEMANARIO CIENTÍFICO, LITERARIO Y
DE INTERESES GENERALES
Oficinas: Villa Alegre—4—Guadix
PRECIO DE SUSCRIPCION (PAGO ANTICIPADO)

En Guadix. Ptas. 10.00
En toda España. « 10.00
En el extranjero. « 12.00
Número corriente 25 céntimos de peseta. Atrás.
do. 50.
Anuncios 1.^a plana, per stá linea; 2.^a 75 céntimos
de peseta. 3.^a 50 céntimos 4.^a 25.

La música y los niños me producen el mismo efecto; si estoy triste, aumentan mi tristeza; si estoy alegre, doblan mi alegría.

Si hubiera un ser a quien no le gustaran los niños, ese ser de fijo no sabría querer a su propia madre.

Lo más bella de la hermosura de una mujer, son sus hijos.

Una casa sin niños me parece un liesto sin flores.

La única pena que produce en el alma la presencia de un niño, es el sentimiento de que dejará de serlo.

Tan puro es un niño, que solo el egoísmo humano se atreve a liberarlo cuando se mueren.

Los niños son el lazo que existe entre el cielo y la tierra y el único, acaso, que los hombres no pueden romper.

Julio Que desgraciados serán los que no tengan hijos, y que perversos los que no quieran tenerlos.

JOSÉ SELGAS.

LECHE MATERNA

Una madre cruel estrangulaba sus hijos al nacer (había matado a sie) y el corazón desapiadado sus feroces instintos conservaba.

La maldad espantosa disculpaba al pie de un sacerdote horrorizado, diciendo que su bárbaro pecado con poder infernal la subyugaba.

El dijole sagaz:—Lo que habéis hecho haced con otro, a condición que antes que el golpe matador le déis el pecho

Hizo lo así, y al corazón deshecho, empapándolo en lágrimas quemantes, atrajo su hijo con abrazo estrecho.

El café como desinfectante de habitaciones

Muchos enfermos no pueden soportar el olor del cloro ni el del ácido fénico que, con el formal, son los desinfectantes más comúnmente empleados.

En tal caso no se sabe qué hacer para sanear una habitación, cuyas ventanas sólo es posible abrir muy poco tiempo, si es que pueden abrirse sin peligro del enfermo.

Ordinariamente suele recurrirse a las aspersiones de agua de Colonia ó a las fumigaciones de azcar, medios ambos que no tienen más resultado que sustituir a un mal olor un olor agradable; pero que de ningún modo ataca al principio miasmático, por lo cual subsiste el riesgo.

Lo contrario sucede quemando café, pues ardiendo, esparsos un olor agradable y además tiene una acción reconocida sobre los miasmas. Bastará pues, para sanear el aposento de un enfermo ó una parturienta, quemar dos ó tres veces el dijunto a la caña algunos granos de café, bien sea en un brasero, bien sea en una pala previamente caldeada.

CURIOSIDADES

El conde de Pourtalés ha vendido una primera taza en que Napoleón acostumbraba a tomar café. La ha vendido en 160.000 francos. El príncipe Rodolfo de Austria se la regaló al vizconde de Richmont, quien la vendió a Pourtalés en 112.000 francos. Es de preciosa porcelana, con adornos de oro; el dibujo representa a Napoleón, jinete en caballo blanco. A la taza, que está en buen estado sólo le falta el asa.

LITERA.—El primero que introdujo en Londres la primera fue el duque de Buckingham, lo que provocó un gran escándalo en el pueblo al ver a los criados hacer el oficio de las bostas. —(C. C.)

CURIOSIDADES HISTÓRICAS

PREGUNTA

¿Cuántas cartas se conservan de Cornelia, madre de los Gracos?

NOTAS.—Se esperan las contestaciones hasta el 25 de este mes, para publicarlas en el primer número del mes de Agosto.

GUADIX.—Imprenta de EL ACCITANO

EL ACCITANO

PROVINCIA DE

Sr. D.